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AUFGABE 1:
Man kann für die Polynome

f1 = xn+1 − yzn−1w

f2 = xyn−1 − zn

f3 = xnz − ynw

zeigen, dass die reduzierte Gröbnerbasis bzgl. >grevlex und x > y > z > w das Polynom

zn2+1 − yn2

w

enthält1. Überprüfen Sie diese Aussage für n = 2.

Hinweis: Es ist hierbei nur selten nötig, den Divisionsalgorithmus tatsächlich durchzuführen:
Man sieht entweder sofort, dass keiner der LT(fi) den Leitterm von S(fj, fk) teilt oder es
reicht ein einziges Basispolynom aus, um S(fj, fk) darzustellen.

AUFGABE 2:
Sei I ⊂ k[x1, . . . , xn] ein Ideal. Beweisen Sie, dass I` := I ∩ k[x`+1, . . . , xn] ein Ideal (in
k[x`+1, . . . , xn]) ist.

AUFGABE 3:
Berechnen Sie die Gröbnerbasen G1 und G2 für die Eliminationsideale I1 und I2 für das durch
die Gleichungen

x2 + y2 + z2 = 4

x2 + 2y2 = 5

xz = 1

definierte Ideal (d.h. benutzen Sie >lex und x > y > z). Bestimmen Sie alle reellen Lösungen
(d.h. in R3).

Hinweis: Sie können direkt mit der Gröbnerbasis G = {1−3z2+2z4,−1+y2−z2, x−3z+2z3}
rechnen. Als Vorbereitung auf die Klausur bietet sich eine manuelle Berechnung von G an.

1Einen Beweis findet man in ”Gröbner-Bases, Gaussian elimination and resolution of systems of alge-
braic equations“ (Lazard, 1983). Das Resultat liefert ein Beispiel für eine relativ aufwändig zu berechnende
Gröbnerbasis die Basispolynome mit hohem Grad enthält


